

# ВПЕРЕД

# К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Год издания 33-й  
1970  
НОЯБРЬ  
10  
Вторник  
№ 135 (3407)  
Цена 2 коп.

## ТЕХНИКУ — В СТРОЙ

Управление сельского хозяйства облисполкома, областное объединение «Сельхозтехника», обком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок утвердили условия социалистического соревнования совхозов, колхозов, районных управлений сельского хозяйства, районных объединений «Сельхозтехники» за своевременную, высококачественную подготовку техники к полевым работам, за ее высокопроизводительное использование.

Итоги соревнования по представлению районных комиссий подводятся в январе — по результатам за IV квартал 1970 года, в апреле — за I квартал, в июле — за II квартал 1971 г.

Победителями в соревновании признаются районы, хозяйства, объединения «Сельхозтехника», обеспечившие:

при высоком качестве ремонта наибольший уровень готовности уборочных, посевных, почвообрабатывающих машин и выполнение квартального плана ремонта тракторов;

сохранность тракторов и других машин во время зимней и летней эксплуатации при их наибольшей дневной выработке, удовлетворительном содержании техники и агрегатов на хранении;

выполнение планов реставрации дефицитных деталей, узлов и агрегатов, ремонта машин, своевременное обеспечение мастерских хозяйств, предприятий и бригад деталями, материалами и агрегатами обменного фонда.

При подведении итогов соревнования, в случае равных показателей, учитывается состояние подготовки кадров, культуры производства, техники безопасности, рационализации, расход топлива.

Победителю в соревновании среди районов присуждается и вручается знамя обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа, а также премия 300 рублей и пять бесплатных путевок в дома отдыха.

Победителям в соревновании среди совхозов и колхозов выделяются: хозяйству, занявшему первое место — грузовой автомобиль, второе место — гусеничный трактор и премии по 100 рублей.

Победителям в соревновании среди ремонтных предприятий и специмагистин «Сельхозтехники» выделяется первая премия в 150 рублей и вторая — 100 рублей.

Премии расходуются на премирование рабочих, механизаторов, специалистов, занятых непосредственно на ремонте и эксплуатации техники.

## ЕДИНСТВО И СПЛОЧЕННОСТЬ

Утром 7 ноября на главной площади Советской страны занялась заря великого праздника.

В десять часов утра на Центральную трибуну Мавзолея поднялись руководители партии и правительства.

Министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко приняв рапорт командующего парадом, поздравил воинов с 53-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Затем министр с трибуны Мавзолея произнес речь.

Во время парада войск

перед трибунами прошли слушатели военных академий, курсанты военных училищ, подразделения разных родов войск. Свою могучую технику, продемонстрировали танкисты, артиллеристы, ракетчики. Парад войск еще раз показал, что советские Вооруженные Силы являются надежным стражем завоеваний Великого Октября, гарантией мира на планете.

Демонстрация трудящихся Москвы вылилась в волнующую манифестацию нерушимого единства

партии и народа. Москвичи, как и все советские люди, вновь убедительно продемонстрировали свою верность делу Октября, заветам Ленина, делу строительства коммунизма.

Широко и торжественно отметили 53-ю годовщину Великого Октября трудящиеся Ленинграда, столиц союзных республик, всех городов и сел нашей необъятной Родины.

Накануне, 6 ноября, в Кремлевском дворце съездов состоялось торжественное заседание Москов-

ского Совета депутатов трудящихся и городского комитета КПСС, посвященное празднованию 53-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Горячими аплодисментами было встречено появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. С докладом «Под знаменем Великого Октября — к победе коммунизма» выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

(ТАСС).

### УКАЗ

#### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

#### О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Созвать вторую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик восьмого созыва 8 декабря 1970 года в г. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. Подгорный

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. Георгадзе.

Москва, Кремль.  
4 ноября 1970 г.

## ПРАЗДНИК ПРОГРЕССИВНОГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Как большой праздник отметили прогрессивная общечеловечность мира 53-ю годовщину Великого Октября.

Народы братских стран продемонстрировали в этот день свою решимость и дальше крепить единство, усиливать экономическое и оборонное могущество социалистического содружества, высоко нести знамя марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

По случаю славной даты во всех воеводских центрах и крупных городах Народной Польши состоялись торжественные заседания и праздничные концерты. Демонстрации, посвященные 53-й годовщине Великого Октября, прошли в Софии и других городах Болгарии. В Ханое состоялось торжественное собрание общественности столицы Демократической Республики Вьетнам, посвященное

Октябрьской годовщине. Выступавшие на собрании выразили сердечную благодарность ЦК КПСС, правительству СССР и всему советскому народу за огромную поддержку и помощь вьетнамскому народу в борьбе против агрессии США и в строительстве социализма.

«Победа Великой Октябрьской социалистической революции, 53-ю годовщину которой отмечает все прогрессивное человечество, оказывает всевозрастающее влияние на исторические судьбы народов мира», — подчеркивает в передовой статье бейрутская газета «Ан-нида». — Создание первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян коренным образом изменило соотношение сил на междуна-

родной арене и открыло путь к освобождению многих народов от гнета колониализма и империалистических монополий».

Взоры людей всего мира, пишет чилийская газета «Сигло», прикованы сейчас к Советскому Союзу — надежному гаранту светлого будущего всего человечества. Его успехи сильнее любой агитации: из отсталой, забитой в прошлом Россия превратилась в мощную державу. Чилийцы полны горячего стремления построить для своих детей социалистическое будущее. В своей борьбе, отмечает газета, они используют огромный опыт, накопленный СССР и другими социалистическими странами.

(ТАСС).

## ПРАЗДНИЧНЫЙ НАРЯД ОКТЯБРЯ



На снимках: слева — колонна швейной фабрики № 8. Праздничные торжества у коллектива швейной фабрики особенные — досрочно выполнен пятилетний план; справа — колонна трудящихся ЦРММ. Ремонтники также одержали заслуженную победу, завоевав первенство в социалистическом соревновании по итогам третьего квартала.

# ПРАЗДНИЧНЫЙ НАРЯД ОКТЯБРЯ



**НАРЯД** праздничного Октября всегда преображает наши села и города. Особенно ярко это проявляется в ходе демонстраций, торжественных митингов и других массовых мероприятий.

Красочно и с большой активностью прошли праздничные торжества в нашем районе. Накануне праздника на всех предприятиях, в организациях и учреждениях, в колхозах и совхозах прошли торжественные собрания. пятого ноября состоя-

лось торжественное собрание представителей трудящихся и общественных организаций районного центра.

С большой активностью седьмого ноября в Яе прошла праздничная демонстрация. Отдельные моменты ее схвачены объективом фотоаппарата. В них олицетворение трудовых побед нерушимого единства, сплоченности и верности бессмертному делу Ильича.

Фото Д. Худякова.



## НАМ ПРАЗДНИК РАДОСТЕН ВДВОЙНЕ

**ВЕЛИКИЙ** Октябрь... Он особенный на этот раз — Октябрь юбилейного года, Октябрь в предверии XXIV съезда КПСС. И не потому ли вместе со светлым и радостным чувством, которое приходит в этот большой праздник, каждый испытывает и другое чувство — хозяйской ответственности за выполнение намеченных партий планов. С этим чувством каждый из нас идет на работу. Да и может ли быть иначе, если прекрасно сознаешь и видишь, как — под руководством нашей ленинской партии с каждым Октябрем хорошеет и цветет наша Родина.

В этот Октябрь особо радостно на душе у тружеников ЦРММ: по итогам социалисти-

ческого соревнования предприятий района на III квартал нашему коллективу вручено переходящее Красное знамя. А вдвойне приятно коллективу механического цеха: в соревновании между цехов наш цех добился первенства, завоевал Красное знамя и денежную премию.

Радуют наши показатели. Производственный план третьего квартала выполнен на 114,4 проц., производительность труда составила 114,3 процента. За квартал нет ни единого случая травматизма, нет нарушений правил поведения в общественных местах. 18 человек добились звания ударника коммунистического труда, а 15 борются за это звание.

Этих успехов цех добился благодаря слаженному и добросовестному труду всего коллектива. Но особенно хочется отметить таких передовых рабочих, как токарей В. С. Игольникова, С. С. Ярженковского, И. К. Скоб, Г. А. Баранбаева, пресовщика В. Е. Гержет, кузнеца А. И. Рышова, строгальщика Ю. П. Маковоз, инструментальщика В. Р. Шабаева.

Надо также сказать, что добиться первенства во многом способствовало четкое и слаженное руководство производством. Начальник цеха Г. В. Кирилчев работает в ЦРММ уже четверть века, хорошо знает свое дело, людей, является требовательным, строгим, но справедливым и ини-

циативным организатором. Подать ему и сменные мастера А. Н. Соловьев и А. И. Подпригора. Первый — работает в ЦРММ без малого 18 лет, второй — одиннадцать, без отрыва от производства окончил техникум. За это время они стали знающими, квалифицированными руководителями, что положительно влияет на работу цеха.

Так вот совместными усилиями рабочих и руководителей мы добились первенства в социалистическом соревновании, отчего и праздник для нас особенно радостен.

**В. ОМИНСКИЙ,**  
токарь ЦРММ

## НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ СУДОВ

### Оживилась работа агитаторов

Как уже сообщалось, 13 декабря будут проходить выборы народных судов Российской Федерации. В эти дни партийные организации района ведут работу по оживлению деятельности агитпунктов, проводится перепись избирателей.

Организованно, как всегда, приступили к работе агитаторы швейной фабрики №8 (секретарь партбюро Синельникова М. З.), лесопромышленного комбината (Стерехов И. С.), Госбанка (Малошник А. С.). Они проводят перепись избирателей, знакомят их с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР.

**А. САМКОВА,**  
секретарь Явского поселкового Совета

## К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Т.С. МАЛЬЦЕВА



**КУРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** 10 ноября — 75 лет Терентию Семеновичу Мальцеву, Герою Социалистического Труда, полководцу колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района. Подвек назад начал он свою опытническую работу.

В 1950 году при колхозе была организована Шадринская опытная сельскохозяйственная станция. Под руководством Т. С. Мальцева здесь создана система безотвальной обработки. Эта система, уже несколько лет применяемая на полях Южного Зауралья, Сибири, Казахстана, способствует быстрому вос-

становлению структуры почвы и повышению плодородия. Т. С. Мальцеву присуждена золотая медаль имени Мичурина, он избран почетным академиком ВАСХНИЛ.

В настоящее время коллектив станции под руководством Терентия Семеновича ведет большую и разнообразную работу. Агрохимики создают систему внесения удобрений в севообороте при безотвальной обработке почвы. Агрономы продолжают отбор и испытание высокоурожайных сортов яровых пшениц, устойчивых к полеганию. За основу взяты яровые пшеницы краснофимекой, красноярской селекции — такие, как «стре-

ла», «комета», «ракета». В колхозе «Заветы Ленина» они высеваются на 500 гектарах уже второй год и дают хорошие урожаи.

Т. С. Мальцев на протяжении многих лет выполняет государственную работу, он депутат Верховного Совета СССР и РСФСР многих созывов, член обкома и райкома КПСС. Большая дружба связывает Т. С. Мальцева с его учениками — агрономами колхозов и совхозов Курганской области. Они часто навещают его, рассказывают о своих делах и планах.

На снимке: Т. С. Мальцев. Фото С. Юдина.

Фотохроника ТАСС



# СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

## НА СТРАЖЕ ИНТЕРЕСОВ НАРОДА

СЕГОДНЯ работники милиции и весь советский народ отмечают праздник — 53-ю годовщину Советской милиции. Во все периоды своей истории милиция постоянно чувствовала направляющую роль Коммунистической партии. Под ее руководством работники милиции проявили мужество, самоотверженность и подлинный героизм в борьбе за утверждение революционного правопорядка в период гражданской войны, мирного социалистического строительства, в годы Великой Отечественной войны.

Органы внутренних дел, органы милиции имеют славные трудовые и боевые традиции. Они неотделимы от традиций советского народа и его авангарда — Коммунистической партии.

XXII и XXIII съезды партии глубоко раскрыли перед советскими людьми сущность задач коммунистического строительства, ясно и четко определили пути развития экономики совершенствования общественных отношений и воспитания нового человека. Не ослабляя внимания к развитию экономики, к строительству материально-технической базы коммунизма, ЦК КПСС мобилизует партийные организации, всех трудящихся на активную борьбу за твердую общественную дисциплину, соблюдение правил социалистического общежития, неуклонное выполнение всеми гражданами советских законов.

Формулируя взгляды и требования партии по вопросам социалистической законности и правопорядка на современном этапе, Л. И. Брежнев на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа г. Москвы 12 марта 1970 года говорил: «Закон живет, действует лишь тогда, когда он выполняется. Он обязателен для всех, его должны соблюдать все без исключения, независимо от положения, чина и ранга...»

Партия всегда уделяла большое внимание деятельности милиции, суда и прокуратуры. Для работников милиции важнейшим программным документом явилось Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 19 ноября 1969 года. Выполняя это Постановление, в ряды Советской милиции пришли десятки

тысяч новых сотрудников. Более двадцати процентов работников милиции принято и в Яйский Районный отдел. Это лучшие труженики промышленных предприятий и совхозов. Большинство из них имеют среднее образование, являются коммунистами или комсомольцами.

При подборе кадров в органы внутренних дел мы всегда стремимся предъявлять к ним высокие требования, следовать заветам Дзержинского, который учил: «Понятие и представление о милиционере должно быть связано с честью, справедливостью, культурностью и прочими лучшими качествами безупречных людей».

В 1970 году на должность милиционера-шофера по рекомендации коллектива отделения Госбанка был принят В. П. Вяткин. И уже за непродолжительный период работы он проявил себя с лучшей стороны.

В работе милиции каждый обычный день требует выдержки, воли, большого напряжения сил и энергии, физической закалки.

Большинство работников нашего отдела честно, самоотверженно, в любое время суток, в любую погоду выполняют свой долг, постоянно работают над повышением своего идейно-политического уровня, профессиональной подготовки.

Отмечая успехи в социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, лучшие наши сотрудники были награждены юбилейной медалью «За доблестный труд». Медаль получили инспектор детской комнаты Е. И. Горбач, участковый инспектор А. В. Рамзайцев, начальник инспекции государственного пожарного надзора В. М. Клешиев, старшина В. П. Кузнецов, начальник паспортного стола В. Ф. Цветкова. Хорошие показатели имеют в работе следователь Л. К. Чеботарев, милиционер М. П. Грнцай, командир отделения Б. А. Комарицкий.

Однако мы еще не сумели выполнить поставленных задач. Главным направлением борьбы

за решительное снижение преступности должны стать усиленные воспитательные работы, повышение сознательности у той части людей, которые равнодушно относятся к нормам социалистической морали. Успешная борьба за образцовый общественный порядок в стране требует тесного взаимодействия милиции и других органов охраны правопорядка и общественных организаций: судом, прокуратурой, комитетами и группами народного контроля, добровольными народными дружинами, товарищескими судами и со всеми честными гражданами.

Под руководством партии, вместе с партией и народом Советская милиция преодолевала трудности, укрепляла наше социалистическое государство. Нет сомнения, что личный состав отдела милиции в силах решить стоящие перед ними задачи, достойно встретить XXIV съезд КПСС.

И. РЕШЕТНИКОВ,  
начальник отдела внутренних дел райисполкома.



Подростки на улице. Их связи, интересы, увлечения. Здесь как правило, проявляют себя наиболее активно «трудновоспитуемые». Вот с ними-то и работает старший инспектор детской комнаты районного отдела внутренних дел Елена Ивановна Горбач.

Чтобы повлиять на ребят, отбившихся от школьных коллективов и семьи, надо иметь особую проникновенность, обаятельность, большое знание детской психологии, высокую педагогическую культуру. И надо сказать, что Елена Ивановна обладает этим великим даром воспитателя.

Десятки юношей и девушек с благодарностью говорят о ее чуткой своевременной помощи в трудные для них моменты жизни. Вот строки из письма Любы Ф.

«Дорогая Елена Ивановна, я сейчас все, все поняла... Пойду учиться в вечернюю школу, стану работать».

С таким же выражением благодарности за добрые советы и помощь обращается к Елене Ивановне Валя М. и многие другие.

Большую работу проводит Елена Ивановна по организации отряда юных друзей милиции. Этот отряд насчитывает уже 130 подростков. На счету ЮДМ десятки раскрытых и предотвращенных преступлений. Наиболее активные члены ЮДМ получили ценные награды за активное участие в борьбе с правонарушением.

Д. ХУДЯКОВ.

## БУДНИ СЛЕДОВАТЕЛЯ

РАЗНЫМИ путями приходят люди работать в милицию. Одних приводит сюда романтика, других — потребность нашей действительности. Да, к сожалению, бывает еще и так. Второй вариант пожалуй больше всего характерен для Леонида Кирилловича Чеботарева — следователя районного отдела внутренних дел. Пять лет назад приходит бывший тогда начальник райотдела милиции М. С. Букатов в один из цехов лесопромышленного комбината, где тогда трудился Леонид Кириллович, и обращаясь к нему, говорит:

— Слушай, нашему отделу на следовательскую работу нужны серьезные, вдумчивые люди. Как ты смотришь на свою кандидатуру?

Упрашивать Леонида долго не пришлось, и он охотно дал согласие на

предложение. С тех пор и начались милицеские будни для следователя Л. К. Чеботарева. В их круговороте, однако, он не забывает о своей профессиональной подготовке. Сразу поступил учиться на юридическое отделение Томского университета. И через пять лет, этого маленького юбилея службы в отделе, Леонид Кириллович защитил диплом, стал юристом. И так уж совпало что ли, в дружной семье Чеботаревых почти одновременно в этом году стало два диплома. Второй защитила жена — Тамара Даниловна.

А следовательская работа, как уже теперь убедился Леонид Кириллович, не лишена своеобразной романтики. Некоторые дела, которые он расследовал, нет-нет да и встают у него в памяти. Много их было. А вот, пожалуй, дело бывшей жительницы рабочего поселка Валентины Щукиной надолго запомнится.

Матерая преступница, всячески изворачиваясь, предъявленные ей обвинения категорически отрицала. Не покушалась мол, на жизнь человека и баста! Но не тут-то было. Под давлением улики Щукина все же созналась и не только в этом преступлении, но и в совершенных двух квартирных кражах. Здесь уже сработали сле-

довательская интуиция. Осталось в памяти Леонид Кирилловича и другое дело. Поскольку упомянутые в нем люди в настоящее время возможно уже отбыли наказание, то назовем их фамилии сокращенно. Так вот, жительницы улицы Колхозной А. возбудил дело на своего знакомого, обвиняя его в нанесении телесных повреждений. Все, казалось бы, соответствовало действительности. Видны побои, имеется справка судмедэксперта. Но у каждого следователя свои приемы в работе. Есть они и у Чеботарева. В ходе расследования он решает посетить истца на дому, поговорить с соседями. Это посещение вызвало другой резонанс. Оказалось, что обвиняемый вовсе не повинен, побои же истцу в пьяной драке нанесла его сожительница С. Пришлось обменять ролями некоторых действующих лиц этого дела. На скамью подсудимых села далеко неблагоприятная чета, а виновный человек еще в ходе следствия был реабилитирован.

Вот как получается в работе следователя Л. К. Чеботарева: виновность преступника он всегда докажет и отметит навет, клевету от не в чем виновного человека.

Н. ЕПИХИНА.

## ПОЧЕТНЫЙ И БЛАГОРОДНЫЙ ТРУД СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ ВЫСОКО ЦЕНИТСЯ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ...

(Из Постановления ЦК КПСС).

Москва. Улицы и магистрали крупнейшего города страны — это тысячи километров, сотни перекрестков, десятки сложнейших транспортных развязок. И днем, и ночью несут здесь нелегкую службу дорожному надзору представители советской милиции. Четкий безостановочный транспортный ритм на московских улицах — заслуга столичного ОДН и ГАИ.

На снимке: передовые работники 10-го отделения ОДН и ГАИ (слева направо) младший лейтенант милиции С. Бурдасов, отличник советской милиции капитан П. Метелев и младший лейтенант милиции А. Сорочинский.

Фото В. Солинова.

Фотохроника ТАСС



# Гражданская оборона — всенародное дело

В последнее время в книжных магазинах области появилось несколько новых изданий по гражданской обороне. Атомиздат выпустил учебно-методическое пособие «Организация и методика проведения занятий по гражданской обороне с командно-начальствующим составом формирований и населением», подготовленное коллективом авторов под редакцией генерал-полковника Д. Ф. Алексева. Книга предназначена для начальников гражданской обороны объектов, работников штабов, специалистов служб, преподавателей и мастеров производственного обучения курсов. Она будет хорошим помощником в деле организации и проведения занятий с командно-начальствующим составом формирований.

Пособие включает организационно-методические указания и два раздела: «Общая подготовка» и «Подготовка по специальности». Подробно рассказывается по организационной структуре обучения, о порядке и последовательности подготовки командно-начальствующего состава по общим и специальным вопросам программы. Приводятся рекомендации по планированию обучения и т. д.

Удачны методические разработки. В каждой из них определены учебная цель, время от-

веденное на тему, метод проведения занятия, вопросы и примерный расчет времени на их изучение, рекомендации о том, как построить занятие.

Всего в пособии 9 методических разработок по темам первого раздела «Общая подготовка» и 10 по вопросам специальным. Например, материалы для занятия с командно-начальствующим составом формирований промышленных объектов, колхозов и совхозов, учреждений торговли и общественного питания, коммунально-бытового обслуживания.

В приложениях помещены списки дополнительной литературы, наглядных пособий (плакаты, диафильмы, диапозитивы, фотостенды) и кинофильмов по гражданской обороне, которое можно и нужно использовать руководителям занятий.

Работники штаба гражданской обороны СССР и Министерства просвещения СССР подготовили, а издательство «Просвещение» выпустило методическое пособие для учителей и медицинских работников «Занятия по гражданской обороне в пятом классе». Оно принесет несомненную пользу тем, кто ведет преподавание этого предмета в 5-х классах общеобразовательных школ.

Две брошюры из цикла мас-

сово-популярной литературы выпустило в этом году издательство «Знание» «Как сохранить продовольствие от заражения радиоактивными и отравляющими веществами и бактериологическими средствами» называется работа доцента, кандидата медицинских наук Н. Н. Хвостова. В ней говорится о действии поражающих факторов современных видов оружия на продукты питания, излагаются основные принципы их защиты в домах, на складах и при перевозе. Рассматриваются вопросы организации питания в условиях обстановки; методы обеззараживания продовольствия. Некоторые практические рекомендации иллюстрируются рисунками.

О том, как организовать защиту животных в современной войне, идет речь в брошюре этого же издательства «Защита животных от средств массового поражения», написанная кандидатами ветеринарных наук К. П. Зеленским, В. Т. Кругловым, В. В. Титовым. Состоит она из таких разделов: «Действия средств массового поражения на животных», «Обеззараживание, проводимое формированиями службы защиты животных и растений», «Меры личной защиты работников животноводства». Авторы, коротко, в популярной фор-

ме раскрывают комплекс мероприятий, связанных с обеспечением сохранности скота в случае применения противником средств массового поражения.

Программа начальной военной подготовки предусматривает изучение призывниками и допризывниками ядерного, химического и биологического оружия армий капиталистических стран и способов защиты от него. Это необходимо знать каждому человеку.

Существенную помощь всем, кто занимается на учебных пунктах, кто проходит подготовку по гражданской обороне в средних общеобразовательных школах, окажет новая брошюра В. В. Градосельского «Ядерное, химическое, бактериологическое оружие», выпущенная издательством ДОСААФ. В ней в доступной форме рассказывается о поражающих свойствах, способах применения оружия массового поражения и принципах защиты от него.

Брошюра состоит из введения и трех глав. В первой, автор приводит характеристику ядерного оружия, рассказывает о физических основах его действия. В разделе о ядерных боеприпасах рассматриваются средства их доставки к цели и

поражающие факторы: ударная волна, световое излучение, проникающая радиация, радиоактивное заражение. Подробно говорится здесь о средствах и способах защиты населения, боевой техники и вооружения. Отдельно рассказано о мероприятиях по защите людей в условиях большого города, а также о первой помощи пострадавшим.

Во второй главе приводится характеристика отравляющих средств, способов и средств их применения. В частности дается описание ракетных средств химических боеприпасов аэрозолей и фугасов. Тут же раскрыты основы противохимической защиты, приведены сведения о противогазах и других средствах, предохраняющих кожу и органы дыхания от заражения. Автор знакомит читателей с мероприятиями, проводимыми при дегазации и санобработке.

В последней, третьей главе речь идет о биологическом (бактериологическом) оружии. Описываются способы применения биологических средств, их свойства, а также говорится о защите от них.

Эти брошюры рассчитаны на самый широкий круг читателей.

**И. РАЗУМНОВ.**

## НОВЫЕ ФИЛЬМЫ

### „ОСВОБОЖДЕНИЕ“

О незабываемых днях 1943-45 годов, когда залпы салютов все чаще возвещали о разгроме гитлеровских войск и прозвучал, наконец, салют Победы, рассказывает широкоэкранный цветной фильм-эпопея «Освобождение», который впервые в киноискусстве дает целостную и синтезированную картину беспримерного подвига советского народа, победившего фашизм. Первые два фильма этой киноэпопеи — «Огненная дуга» и «Прорыв» будут показаны на экранах.

Советская Армия освободительница народов своей страны и всей Европы от фашистского порабощения — такова основная тема фильма. Для ее раскрытия авторы сценария Ю. Озеров, Ю. Бондарев и О. Курганов привлекли обширный исторический материал.

Среди событий первых двух фильмов — эпизоды партизанского движения в горах Югославии, история ареста Муссолини и похищения его по приказу Гитлера политическим проходившим и авантюристом Отто Скорцени и встреча глав правительств великих держав — Сталина Черчиля и Рузвельта в Тегеране.

Но в центре картин — события на Восточном фронте, в России — там, где решалась судьба Европы и всего мира.

Апрель 1943 года. Давно уже позади те горестные дни, когда в результате внезапного вероломного нападения на Страну Советов гитлеровских полчищ, нашей армии приходилось отступать, оставляя под пятой фашистов родные города и села. Совсем недавно у стен Сталинграда немцы получили сокрушительный удар. Но до победы еще далеко, враг располагает значительными силами. Есть сведения о подготовке к новому наступлению. Где и когда? Над этим вопросом думают в ставке Верховного Главнокомандующего. От правильного ответа на него зависит успех. Но вот взвешаны

все обстоятельства, тщательно проанализирована ситуация и сделан решительный вывод:

сейчас самое опасное место — на центральном участке фронта. Не ждать наступления немцев, а предвосхитить его — таков стратегический план.

В начале июля развернулось знаменитое сражение на Курско-Орловской дуге.

На экране — те, кто руководил им, наши прославленные военачальники: Г. К. Жуков (артист М. Ульянов), А. М. Василевский (Е. Буренков), К. К. Рокоссовский (В. Давыдов) и многие другие.

Через всю эпопею пройдут вымышленные герои фильма, солдаты и офицеры нашей армии.

Война не могла убить в людях стремления к счастью, простых человеческих чувств. Редкие встречи капитана Цветаева (артист Н. Олялин), но разве от этого их любовь менее горяча?

Лейтенант Васильев (Ю. Каморный) — из тех, о ком говорят: ему море по колено! Он молод, красив, бесшабашен, может на танке поехать на свидание к девушке. В бою экипаж его машин дерется до последнего. Направив горящий танк в реку, лейтенант и его друзья с трудом выбираются из люков и начинают отстреливаться из револьверов, а потом, когда нет больше патронов, пускают в ход холодное оружие. Тяжелораненные, в красном тумане угасающего сознания видят они фигуры отступающих врагов...

Широкий экран и умелое использование цвета позволили главному оператору И. Слабевичу создать волнующее, впечатляющее зрелище. Грандиозные батальонные сцены танковых боев под Орлом и Курском, форсирование Днепра, взятие Киева снимались на Украине.

**В. КУНАВИН.**

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 10 НОЯБРЯ КЕМЕРОВО

- 18.58 Программа передач.
- 19.00 Моя милиция.
- 20.00 Документальный фильм.
- 20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.35 Телевизионные новости.
- 20.45 «Следствие продолжается». Художественный фильм.
- 22.05 По дорогам идут машины.
- 22.20 Концерт.

### 11 НОЯБРЯ МОСКВА

- 15.15 Новости.
- 15.30 Для детей. Мультфильм.
- 16.15 Клуб кинопутешественников.
- 17.45 Концерт.
- 18.50 Новости.
- 19.00 «Современник». Сезон 15-й.
- 20.20 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Химик» (Воскресенск).

### КЕМЕРОВО

- 21.00 13 декабря — выборы народных судей.
- 21.15 «Большой хоккей». Документальный фильм.

### МОСКВА

- 22.30 Мы — рабочий класс.
- 23.00 Цветное телевидение. Э. Маркин «Спецрейс «Москва-Феодосия». Телевизионный спектакль. Часть 1-я.
- 00.05 Цветное телевидение. Сцены из русских опер.
- 00.35 «Время». Информационная программа.

### 12 НОЯБРЯ МОСКВА

- 15.15 Новости.
- 15.30 Для школьников «Шесть страниц». Телефильм.
- 16.00 Ленинский университет миллионов. Беседы о партии, «Звание коммуниста обязывает».
- 16.30 Концерт.
- 17.30 Потенциал Сибири. Ре-

- портая со строительства Усть-Илимской ГЭС.
- 18.00 Цветное телевидение. Телевизионный театр миниатюр «13 стульев».
- 19.25 Цветное телевидение. «Орера», полный вперед!» Телевизионный музыкальный фильм.
- 20.45 Новости.

### КЕМЕРОВО

- 21.00 Ровесник. Молодежная программа.
- 21.55 Приходите к нам учиться...
- 22.10 Документальный фильм.

### МОСКВА

- 22.25 Ленинский университет миллионов. Беседы о партии. «Звание коммуниста обязывает».
- 23.00 Цветное телевидение. Э. Маркин, «Спецрейс «Москва-Феодосия». Телеспектакль. Часть 2-я.
- 24.00 Концерт хора русской песни Всесоюзного радио и телевидения.
- 00.30 «Время». Информационная программа.

### 13 НОЯБРЯ КЕМЕРОВО

- 18.58 Программа передач.
- 19.00 Ключи к новоселью.
- 19.25 Международное обозрение.
- 19.40 Киножурнал.
- 19.50 Для малышей. «Книго-чей».
- 20.20 Киножурнал.
- 20.30 Спокойной ночи, малыши!
- 20.35 Телевизионные новости.
- 20.45 «Не горюй!» Художественный фильм.
- 22.15 Концерт.

### 14 НОЯБРЯ МОСКВА

- 12.00 Новости.
- 12.15 Для школьников. Сила и

- грация.
- 12.45 Телевизионный парадный университет. Факультет науки и техники.
- 13.30 Мастера искусств. Т. Дороница.
- 15.10 Новости.
- 15.20 Эстрадный концерт.
- 16.05 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Спартак» (Москва). 3-й период (в записи).
- 16.45 «На каждом километре». Телевизионный многосерийный фильм. Болгария «Баржи». 1-я серия.
- 18.00 Героическая тема в русском искусстве.
- 18.30 Концерт ансамбля электронных инструментов Всесоюзного радио и телевидения.
- 19.00 Телевизионный театр миниатюр. «Наши соседи».

### КЕМЕРОВО

- 19.50 «Мы ищем классу». Фильм для детей.
- 20.35 «Горчичник». Сатирическое обозрение.

### МОСКВА

- 20.50 Музыкальная программа.
- 21.00 Новости.
- 21.15 «Смена». Документальный фильм. Производство творческого объединения «Экран».
- 22.50 В мире животных.
- 23.50 Концерт Государственного ансамбля танца УССР под руководством народного артиста СССР П. Вирского.

### Редактор

**В. П. ПОДОВИН.**

## КИНО

Кинотеатр «Планта»

11-12 ноября — НАЧАЛО — 11, 5, 7, 9.

**НАШ АДРЕС:**

**Р. П. ЯЯ**  
улица Советская 8,  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
редактора — 1-0;  
отделов — 1-113.

**Приходите, звоните, пишите**

Яйская районная типография управления по печати Кемеровского облисполкома. Тираж 3512 экз. Заказ 1422